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گزارشگرى مالى و حسابرسى 
شرکتهاى در حال تصفيه  

نشریه شماره 155 
تالیف و ترجمه: کمیته 

گزارشگری      
تصفیه از  مالی و حسابرسی شرکتهای درحال 

انتشارات سازمان حسابرسی  
پيشگفتار 

ـــه   تداوم فعـالیت یکـی از مفـاهیم زیربنـایی ارائ
صورتـهای مـالی اسـت، شـناخت و انـدازهگیـری عنـــاصر 
صورتهای مالی در واحدهــای تجـاری از تـداوم فعـالیت اثـر 
میپذیرد، طبقهبندی داراییها بـه جـاری و غیرجـاری تنـها در 
ــت، و بـهای تمـام  صورت برقراری این فرض توجیهپذیر اس
شده تاریخی نیز که برای بسیاری از داراییها اعمال میشود تا 

حد زیادی وابسته به مفهوم تداوم فعالیت است. 
با وجود آنکه کلیه واحدهای تجــاری بـرای بقـا و در 
ــا بـالاخره  نتیجه تداوم فعالیت تجاری خود  تلاش میکنند ام
برخی از این واحدها با مشــکلاتی از قبیـل ضعـف مدیریـت، 
کمبود نقدینگی، ناتوانی در تادیه دیون در سررسید و احکــام 
صادره از سوی مراجع ذیصلاح روبرو میشوند و پس از توقف 
فعالیت، در مرحله انحلال قرار میگیرند. حال چنانچــه واحـد 
ــگری منحـل  تجاری بنا به یکی از این دلایل و یا هر دلیل دی
ــاس  شود شناخت و اندازهگیری عناصر صورتهای مالی براس
اـید  مفهوم تداوم فعالیت ، دیگر کاربرد نخواهد داشت، بلکه ب
از مبانی مناسب دیگری اســتفاده کـرد. در صـورت انحـلال 
واحدهای تجاری و ورود به مرحله تصفیه ، نظام اندازهگیــری 
اساساً از بهای تمام شده تاریخی به نظام ارزشهای جاری یــا 

ارزشـهای تصفیـه تغیـیر و طبقـهبندی خـاصی بـرای اقــلام 
صورتهای مالی ضرورت مییابد. 

دستورالعمل تهيه صورتهاى مالى  

مقدمه  
 

ــتورالعمل ارائـه راهنماییـهای لازم و  هدف این دس
ایجاد هماهنگی در تهیه و تنظیم صورتهای مالی شــرکتهای 
در حال تصفیه است. لازم به توضیح است که کلیه مواردی که 
ــه و تنظیـم صورتـهای  در استانداردهای حسابداری برای تهی
اـ  مالی شرکتها (با فرض تداوم فعالیت) پیشبینی شده است ت
ــه تسـری  آنجا که به صورتهای مالی شرکتهای در حال تصفی

دارد نیز باید مدنظر قرار گیرد . 
 

انحلال شرکت 
انحلال شرکت با تصویب مجمع عمومی فوق العـاده 
ــیگیـرد. شـرکت از تـاریخ  شرکت یا رای دادگاه صورت م
انحلال، در حال تصفیه تلقی  میشود، معهذا شخصیت حقوقی 
و حسابداری شرکت تا خاتمه تصفیه باقی میمــاند. مدیـر یـا 
مدیران تصفیه مسئول دعوت مجامع عمومی شرکت در حــال 

تصفیه میباشند. 
 

تاريخ انحلال 

منظور از تاريخ انحلال، تاريخى است که انحلال شــرکت در 

اداره ثبت شرکتها به ثبت مىرسد. 
 

صورتهاى مالى  
ــالی – طبـق اصـول متـداول حسـابداری،  مبنای تهیه صورتهای م

ــه و تنظیـم  صورتهای مالی براساس فرض تداوم فعالیت تهی
ــم  میشود. اما در مورد شرکتهای در حال تصفیه ، تهیه و تنظی



ــود.  صورتهای مالی براساس فرض توقف فعالیت انجام میش
ــاس خـالص ارزش  بنابراین داراییها و بدهیهای شرکت براس
ــاید یـا پرداخـت  مبالغی که انتظار می رود در جریان تصفیه ع
شود اندازهگیری میشود. خالص ارزش داراییها پس از کسر 
ــل و انتقـال و حـراج،  هزینه هایی مانند هزینههای تکمیل ، نق

ارزیابی و محاسبه می شود. 
در صورتهای مالی شرکتهای در حال تصفیه ، داراییها به چهار 
ـــده ،  گروه «داراییـهای در گرو بدهیـهای کـلاً تضمیـن ش
داراییـهای در گرو بدهیـهای تـا قسـمتی تضمیـــن شــده، 
ــه در گرو  داراییهای مربوط به بدهیهای خاص و داراییهایی ک
نمیباشـد» طبقـهبندی میشـود. بدهیـهای تضمیـن شــده و 
ــها دارنـد و  بستانکاران برحسب حقوق و ارتباطی که به دارایی

نیز اولویت قانونی آنها طبقهبندی میشود.  
 

مسئولیت تهیه صورتهای مالی- چنانچه شـرکتی طـی سـال مـالی 

ــهای  منحل شود مسئولیت اداره شرکت و تهیه و تنظیم صورت
مالی آن به عهده دو گروه مجزا از مدیران به شرح زیر است: 
الف) آخرين هيئت مديره شرکت (براى تهيه و تنظيم صورتهاى مالى قبل از 

انحلال) 
ــه و تنظیـم صورتـهای  ب ) مدیر یا مدیران تصفیه (برای تهی

مالی بعد از انحلال) 
 

اـت  شکل صورتهای مالی - با توجه به متفاوت بودن اهداف و عملی

ــلال ، صورتـهای  شرکت در دو مرحله متمایز قبل و بعد از انح
مالی مربوط به هر دوره به شرح بندهای الف و ب زیر است: 

الف)    صورتهای مالی شرکت در حال تصفیه برای دوره مــالی 
ــاریخ انحـلال کـه بـا مسـئولیت  ...ماهه و ... روزه منتهی به ت

آخرین هیئت مدیره شرکت تهیه و تنظیم میشود: 
- صورت خالص ارزش داراییهای در جریــان تصفیـه 
شامل داراییها و بدهیها به مبالغ دفتری و ارزشــهای 

جاری در تاریخ انحلال 
- صورت سود و زیان و ســود (زیـان) انباشـته بـرای 
دوره مالی ... ماهه و ... روزه منتهی به تاریخ انحلال 

ــه  و  - صورت جریان وجوه نقد برای دوره مالی ... ماه
... روزه منتهی به تاریخ انحلال 

ب )     صورتهای مــالی  شـرکت در حـال تصفیـه در پایـان     
دوره / سال مالی که با مسئولیت مدیران تصفیه تهیه و تنظیـم 

میشود: 
- صورت خالص ارزش داراییهای در جریــان تصفیـه 
شامل داراییها و بدهیها بــه ارزش جـاری در تـاریخ 

پایان دوره / سال مالی   
ــیرات در خـالص ارزش داراییـها بـرای        - صورت تغی

ــع  دوره /  سال مالی (سال اول برای دوره مالی مقط
انحلال تا پایان سال و سالهای بعد برای یک سال) 

 

سایر موارد 
سایر نکات قابل توجــه در مـورد صورتـهای مـالی 

شرکتهای در حال تصفیه به شرح زیر است: 
ــالیت  الف) به دلیل تفاوتهای کیفی گزارشگری مالی دوره فع
ــلال کوتـاه مـدت  و دوره انحلال و نیز این فرض که دوره انح
ـــلام  اسـت صورتـهای مـالی دوره انحـلال معمـولاً فـاقد اق

مقایسهای است. 
ب ) صورت خالص ارزش داراییها (به ارزش جاری) بــه مـازاد 
تـری-  (کمبود) منتهی میشود که در مقابل آن – ستون مبلغ دف
ــر بدهیـها )  ارزش ویژه دفتری (کسری مبلغ دفتری داراییها ب

درج میشود. 
پ ) در شرایطی خاص ممکن است طــی دوره تصفیـه، ارزش 
جاری داراییها نیاز به تجدیدارزیابی داشته باشد. با توجــه بـه 
ــهای  قـابل تقسـیم  اینکه این تجدیدارزیابی بر خالص دارایی
ــاثیر  بین سهامداران (حصه غیرقابل پرداخت به بستانکاران) ت

دارد، اقدامات زیر باید به عمل آید: 
1- در صورت خالص ارزش داراییها، مبالغ ارزیابیــهای 

جدید جایگزین مبالغ ارزیابی قدیم میشود. 
2- در صورت تغییر در خالص ارزش داراییها : 



1-2- در مورد آن بخش از داراییها و بدهیهایی که پــس 
از تجدیدارزیابی فروخته یا تسویه شده است تنها مبــالغ 

ارزیابی قدیم در صورت مزبور درج میشود. 
2-2- در مورد آن بخش از داراییها و بدهیهایی که مــورد 
ــا تسـویه نشـده  تجدیدارزیابی واقع شده ، اما فروخته ی
ــوان یـک قلـم مجـزا، در  است، تفاوت حاصل باید به عن
ــان  انتهای صورت تغییرات در خالص ارزش  داراییها نش

داده شود. 
ــى  ٣- دلايل توجيهى اين تجديدارزيابى بايد در يادداشتهاى توضيح

صورتهاى مالى افشا شود. 
ت) «بدهیهای تا قسمتی تضمین شده » در ایران متداول 
نیست معهذا در صورت رویارویی با چنین مواردی ، بــه شـکل 
پیشنهاد شده در صورت خالص ارزش داراییها اقدام می شود. 
ــدم  ث) حقوق و دستمزد پرداختنى يکى از بدهيهاى داراى حق تق

اـت دوره  است . برخى ديگر از اين گونه بدهيها عبارت است از : مالي

انحلال (در صورت وجود)، ماليات اندوختههايى که ماليات آنها تماماً يــا 

قسمتى پرداخت نشده است و حق بيمه سهم کارکنان 
ج) موارد زیر در شرکتهای در حال تصفیه در باره مالیــات 

حائز اهمیت است : 
- ماخذ محاسبه مالیات آخرین دوره عملیات اشـخاص 
ــوند ارزش دارایـی شـخص  حقوقی که منحل میش
دـه  حقوقی است منهای بدهیها و سرمایه پرداخت ش
ــه مالیـات آن قبـلاً  و اندوختهها و مانده سودهایی ک
ـــور  پرداخـت گردیـده اسـت. ارزش دارایـی مذک
براساس بهای فروش آنچه که قبلاً فــروش رفتـه و 

بهای روز انحلال سایر اقلام فروش نرفته، است. 
ــلال کـه از  - عملیات تجاری شرکت بعد از مقطع انح
ــهای عـادی و عملیـاتی قبـل از انحـلال  نوع فعالیت

شرکت باشد مشمول مالیات مربوط  است. 
 

دستورالعمل  گزارشگری حسابرسی   

حسابرسی در رسیدگی به صورتــهای مـالی شـرکتهای  
ــی را دربـاره  در حال تصفیه باید شواهد کافی و قابل قبول

کلیه مواردزیر بدست آورد: 
الف – معقول بودن ارزیابیهای انجام شــده کـه در تهیـه 
صورتهای مالی شرکتهای در حال تصفیه بکار رفته است. 
ــالی شـرکتهای در حـال  ب – تهیه و تنظیم صورتهای م

تصفیه براساس مبانی مورد نظر. 
 

پذیرش کار توسط حسابرس 
حسابرس بــاید پیـش از پذیـرش کـار رسـیدگی بـه 
ــوارد زیـر را  صورتهای مالی شرکتهای در حال تصفیه ، م

ارزیابی کند: 
ــام شـده توسـط  -    نوع و ماهیت مبانی ارزیابیهای انج

مدیران تصفیه 
- چگونگی و ترتیب استفاده از خدمات کارشناسی  
ــدون محدودیـت حسـابرس بـه  - امکان دسترسی ب
اـط  هرگونه سند، مدرک و اطلاعات مورد نیاز در ارتب

با کار حسابرسی . 
ــرای  - در مواردی که مبانی و ارزیابیهای انجام شده ب
تهیه صورتــهای مـالی شـرکتهای در حـال تصفیـه 
آشکارا غیرواقع بینانه باشد یا حسابرســی بـر ایـن 
ــرای اسـتفاده  باور است که صورتهای مالی مزبور ب
مورد نظر مناسب نیست، حسابرس باید از پذیــرش 

کار خودداری یا از کار کنارهگیری کند. 
- صاحبکار و حسابرس باید در مورد شــرایط قـرارداد 
توافق کنند. تنظیم قرارداد پیش از شروع کار، هم به 
ــع حسـابرس، زیـرا از  نفع صاحبکار است هم به نف
ــده  هرگونه برداشت نادرست در مورد کار ارجاع ش
جلوگیری میکند. این قرارداد موضوعات کلی کــار 
را تشریح و  مسئولیتهای مدیران تصفیه نسبت بــه 
ارائـه اطلاعـات و اسـناد و مـدارک شـامل مبــانی 
ارزیابیهای انجام شده برای تهیه صورتهای مــالی و 

شکل گزارش حسابرس را مشخص میکند.  



 
روش هاى رسيدگى 

ــوع و مـاهیت، زمـانبندی  - حسابرس هنگام تعیین ن
ــهای مـالی  اجرا و حدود روشهای رسیدگی (صورت
ــر  شرکتهای در حال تصفیه)  باید موارد زیر را مدنظ

قرار دهد: 
الف – شناخت بدست آمده در جریان حسابرسی قبلی. 

ب – صلاحیت مدیران تصفیه برای تهیه صورتهای مالی. 
ــار قضاوتـهای مدیـران تصفیـه در تهیـه  پ – میزان آث

صورتهای مالی 
ت – کفایت و قابلیت اعتماد اطلاعات زیربنایی صورتهای 

مالی  
ث – احتمال وجود اشتباهات و یا تحریف های با اهمیت  

ج – احتمال وجود هرگونه تقلب و عدم رعایت قوانیـن و 
مقررات مربوط به امور تصفیه  

- حسـابرس بـاید منـابع و قـابلیت اعتمـاد شــواهد 
ــه ارزیابیـهای انجـام شـده  پشتوانه مبانی مربوط ب
ــرای ایـن  توسط مدیران تصفیه را رسیدگی کند. ب
ــق ارزیابیـهای  منظور حسابرس باید از قابلیت تحق

انجام شده اطمینان حاصل کند. 
رـکتهای  در  - حسابرس باید درباره صورتهای مالی ش
تـ  حال تصفیه، کامل بودن مفروضات و مبانی با اهمی
ــالی  مدیران تصفیه و پذیرش مسئولیت صورتهای م
ــران تصفیـه، تاییدیـهای از آنـان  مزبور توسط مدی

دریافت کند. 
 

 
1- این کتاب توسط دفتر بررسیهای مالی  تلخیص شده است. 


